本报讯(记者杨冬冬)近日,记者

从郑州市卫生计生委获悉,2017年11 月,郑州市卫生计生委组织郑州市卫 生计生监督局、市疾病预防控制中心

工作人员,按照随机抽样原则抽取郑 州市区营业中的69家室内游泳场所, 并对其进行监督监测。卫生计生监督 员经过1个月的时间督查,最终抽样

检测结果出炉:5家游泳场馆的水质

及判定标准为《游泳场所卫生标准》

(GB9667-1996)。本次共抽检69家

单位,合格64家,合格率为92.8%;不

郑州市中原区工人路187号2号楼3

层附19号的郑州他她时代壹号健身

服务有限公司、郑州市郑东新区商鼎

路北万安街东郑州世界客属文化中心

商务会馆1层的郑州索易文化发展有

限公司、郑州市管城区紫荆山路东南

仓街南3号楼一层1号的河南威仕酒

店服务有限公司、郑州市惠济区开元

路100号的郑州市威尔诺曼健身俱乐

部有限公司、郑州市金水区丰庆路2

号附2号的郑州市我爱运动健康产业

有限公司金水分公司。这5家单位不

合格的原因均为池水游离性余氯含量

这5家不合格单位分别是:位于

合格5家,不合格率为7.2%。

据介绍,此次游泳池池水采样按 照《卫生监测技术规范》(GB/ T18204.6-2013);检验依据为《公共场 所卫生检验方法》(GB/T18204.2-2013、GB/T18204.4-2013); 检验项目

检测结果不合格。

跨省非法医疗美容 两地执法部门联合破案

本是郑州市辖区内的医疗 问。这2人均承认违法事实,交 美容机构,却被晋城市卫生监督 代其为河南省郑州市某美容院 市卫生监督所执法行动小组请 容诊所负责人承认5名人员为 所根据国家相关法律,给予罚款 工作人员,但拒不交代其他涉案 1万元,没收违法所得1万余元, 没收药品、器械、设备价值2万 法立案。随后,晋城市卫生监督 余元的处罚,这是为何?

谈起这起案例,时间还得回 到今年6月。6月下旬,晋城市 卫生监督所根据走访情况和群 众提供的线索,确定有人在晋 城市某酒店内开展非法医疗美 容活动。经过踩点摸排,晋城 市卫生监督所执法人员最终确 定可疑房间,并进入房间进行 声像执法记录、稳控现场涉案 人员。

执法人员在酒店房间内当 场查获超声刀、玻尿酸、注射器 等药械和两袋医疗废物,以及顾 客登记和收费记录。执法人员 对涉案相关物品进行了证据先 行登记保存,稳控现场2名涉嫌 非法行医人员。在涉案人员拒 绝配合调查的情况下,执法人员 立即与之前协调好的公安机关 取得联系,并得到2名民警的快 将2名涉嫌开展非法医疗美容 机构,与之前调查的情况基本吻 活动人员带至派出所进行询 合。

人员。公安机关因证据不足无 市卫生计生监督局的高度重视 到晋城市开展非法医疗美容活 所执法人员根据非法医疗美容 场所查获的顾客资料对相关人 员进行外围调查,无实质性进 展;多次联系2名涉案人员接受 调查处理,均无回应,其手机随 后也处于停机状态。

监督所召集相关人员,再次对案 疗美容机构,与之前调查的情况 件进行梳理研究,对涉事酒店6 基本吻合。 月中下旬入住人员进行了调查核 实,最终确认共有张某、曹某等5 人一同从外地入住涉事酒店,并 对郑州某美容院进行了突击检 获取了其身份信息。

市卫生监督所执法行动小组一 可证》,机构名称为"郑州某医 行6人赴郑州市围绕"郑州某美 疗美容诊所",核准科目为医疗 容院是否存在? 属于什么类型 机构?能否进行暗访取证?"等 问题进行核查。案件调查人员 以咨询医疗美容服务查到了该 美容院的准确地址(机构存 在),并查实这是一家医疗美容

办案人员就案件基本情况及办 案调查思路进行了沟通,交换了 意见,商定了案件调查行动方 案。随即,郑州市、晋城市案件 相关调查人员以咨询医疗美容 服务查到了该美容院准确地址 针对上述情况,晋城市卫生 (机构存在),并查实其为一家医

晋城市相关监督执法人员联合 查。经过检查,郑州某美容院 8月8日上午,山西省晋城 持有有效的《医疗机构执业许 美容科和美容外科。执法人员 询问张某、曹某等5人是否为该 美容诊所职工,该机构负责人 均矢口否认。之后,执法人员 在该机构前台电脑上的一份郑 疗美容诊所罚款1万元,没收违 州某医疗美容诊所人员通讯录 法所得1万余元,没收药品、器 中发现了在晋城市开展非法医 疗美容活动的5名涉嫌人员信 案件顺利结案。

8月8日下午3时,郑州市、

8月8日下午,山西省晋城 息。在有力的证据面前,该美 求联合调查的意见得到了郑州 该诊所的工作人员,且知晓5人 和大力支持,双方主要负责人和 动的事实,并称5人在6月晋城 市案发被调查后,均被辞退。 经核实,这5名人员均未取得 《医师执业证书》和《护士执业 证书》,为非卫生技术人员。郑 当场制作了现场笔录和询问笔 录。晋城市卫生监督所执法人

> 8月14日,晋城市卫生监督 所再次组织人员赴郑州市卫生 计生监督局,对在郑州市调查期 间的文书和证据材料进行了交

> 8月16日,郑州市某医疗美 容诊所负责人在郑州市、晋城市 卫生计生监督执法部门的强大 压力下,主动到晋城市卫生监督 所接受处理。晋城市卫生监督 所根据国家相关法律,给予该医 械、设备价值2万余元的处罚,

监督六科副科长曹建涛介绍,近 几年来,跨省、跨地区开展非法 诊疗活动呈现上升趋势。涉案 人员多采用"医疗美容机构+本 地联系人"方式招徕消费者,目 标客户多为女性中高端消费者, 同时鼓动消费者相互介绍,介绍 成功者可得到一定的报酬或获 免费美容项目。

曹建涛提醒消费者,无资质 人员开展的医疗美容手术,存在 员对案件全过程进行了执法记 较大的医疗风险。非法医疗美 容机构大多不具备消毒设施和 条件,操作过程不符合规范等, 极易造成感染;非法医疗美容人 员流动性大,居无定所,一旦发 生美容纠纷或伤亡事故,消费者 将无法找到投诉对象。

> 曹建涛表示,郑州市卫生计 生监督局对非法医疗美容现象 将持续关注,发现一起坚决查处 一起,绝不手软,同时将协调媒 体加大典型案件的曝光力度,正 面引导消费者,加强跨省、跨地 区卫生监督部门之间的配合协 作,加大惩处力度,利用公安、工 商等部门的资源与优势,合力打 击非法医疗美容行为。

对抽检不合格的这5家单位,郑州市卫生计生监督机构已 责令其立即整改。目前,这5家单位整改后复检合格。

■各地快讯

洛阳市

培训基层卫生计生监督员

本报讯(记者刘永胜 通 生监督员讲授了公共场所卫 讯员徐孝峰)近日,洛阳市卫生 生监督与实践、集中空调通风 计生委举办了为期3天的2017 系统的卫生监督、学校卫生监 年第二期全市基层卫生计生监 督等内容。专家们的精彩授 督员实践技能培训班。来自全 课和现场答疑受到了参加培 市15个县(市、区)卫生计生监 训人员的一致好评。培训现 督所的70余名基层卫生计生 场气氛热烈,培训达到了预期 监督员参加了培训。

据洛阳市卫生计生委副 主任付银成介绍,此次培训把 公共场所卫生监督、集中空调 通风系统卫生监督、计划生育 卫生监督、中医卫生监督、污 水处理及毒麻药品卫生监督 以及行政执法案卷的制作等 作为主要内容。

3名国家、河南省首席卫 习和查阅。

的效果。

此次培训班还给每个参 加培训的监督员发放了《新 编常用卫生与计划生育法规 汇编》(2017年版)。此书收 录了现行有效的卫生计生相 关法律12件,行政法规40 件,部门规章及规范性文件 180余件,便于监督员平时学

济源市

开展住宿场所集中整治

积极协助王屋山风景区开展5A

村、迎门村、五里桥。执法人明显改善。 员首先对整治范围进行调查 技术指导,建立示范店,以点 者的一致好评。

本报讯(通讯员解法成) 带面,推动景区创建工作全面 近日,济源市卫生计生监督局 开展。截至目前,王屋山景区 新办公共场所卫生许可证64 景区创建工作,取得明显实效。 家,复核许可证6家,农家乐住 此次整治范围包括愚公 宿场所卫生设施和卫生状况

在此次创建工作中,执法 摸底,澄清经营单位底数;其 人员认真践行服务型执法理 次,集中组织召开经营单位负 念,积极协助60余户农家乐开 责人会议,宣传相关法律法 展公共场所检测、填写行政许 规,讲解行业创建标准及要 可申请及相关资料、提交许可 求,广泛宣传,营造氛围;最申请,对验收合格符合发证条 后,执法人员选择基础设施 件的单位,主动将许可证及时 好、积极主动配合的单位提供 送到其手中,受到农家乐经营

南乐县

组织卫生监督员学习先进经验

本报讯(通讯员常路斌)得的成效进行了详细介绍。 近日,南乐县卫生计生委副主 其间,双方就目前卫生计生监 任张迎来带领县卫生监督所 督工作中遇到的难点和热点 所长魏汉禹及5名卫生监督员 问题进行了深入交流与探 前往行政上同属于濮阳市的 讨。随后,南乐县考察团一行 范县,学习考察医疗机构医疗 先后前往范县白衣阁乡卫生 废物规范化监管工作。

化监管方面积累的经验和取 地参观学习。

院、白衣阁乡钱樊姜村卫生计 范县卫生计生委、卫生计 生室、颜村铺乡卫生院,对医 生监督所分管领导崔元平就 疗废物的收集、分类、运输、储 范县医疗机构医疗废物规范 存、处置流程和制度进行了实

鲁山县

配备卫生监督电动执法车

卫生监督电动执法车正式启

鲁山县卫生监督所联合

本报讯(记者赵忠民 通讯员马 雷)今年,睢县卫 生计生委以维护群众健康 权益和卫生安全为己任,通 过采取"三规范"等措施,努 力提升服务水平,严肃查处 一批经营户的违法经营行 为,有效维护了社会的公共 卫生秩序,为保障人民群众 的身体健康贡献力量。

规范卫生计生行政许 可,提高窗口服务水平。睢 县卫生计生委通过网站和 宣传栏公开卫生许可办证 程序、审批期限、准入条件、 咨询电话;实行服务承诺 制、一次性告知制度,为申 办者提供"办证须知",热情 接待申办人,耐心解释和指 导申办人填写有关申请材 料,使申办材料规范完善, 对不符合申办条件的,依法 履行告知义务。截至目前, 办证窗口受理卫生行政许 可申请及年度审核事项共 300余宗,卫生许可按时办 理率100%。

规范医疗服务市场秩 序,重拳惩治违法行为。睢 县卫生计生委在全县范围 内积极开展"整顿医疗秩序 打击非法行医"专项行动, 通过多渠道挖掘非法行医 线索,以"黑诊所"、游医、假 医、设摊摆档和药店坐堂等 为重点打击对象,做到发现

一起,立案一起,取缔一起, 提高打击效果。截至目前,睢县卫生计生委共查 处取缔无证诊所、无证牙科5户次,罚款3万余元, 向公安部门移送涉嫌非法行医罪案件1宗,全力巩 固放射诊疗专项整治工作成果,保障放射工作人 员和受检者的健康权益。

规范公共卫生监督管理,保障群众身体健 康。睢县卫生计生委对全县校园周边和城乡接合 部、"三小场所"、宾馆旅业、影剧院等公共场所开 展地毯式监督巡查,发现无证的经营单位视情节 轻重,分别给予责令停业、当场依法查处、依法取 缔等处理。今年,睢县卫生计生委共出动执法人 员350多人次,出动执法车辆120多台次,监督检 查公共场所经营单位约580户次,立案查处13 起,合计罚款3.7万元,发出责令限期改正的卫生 监督意见书200余份。同时, 睢县卫生计生委对 辖区内的302所学校的教学和生活环境卫生、传 染病防控情况和生活饮用水等进行了全面的检 查,重点对二次供水设施、直饮水机的管理情况 进行检查并下达了监督意见书。此次检查共出 动监督员42人次,出动车辆12车次,对4家集中 式供水单位、9家二次供水单位进行了25户次的 专项监督检查,对存在问题的供水单位下达整改 意见通知书。

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题 啦!如果您在执法过程中遇到法律法 规方面的疑惑,请告诉我们,我们请专 家来解读法律问题,普及法律知识。

> 邮箱:568689252@qq.com 电话:(0371)85967338



近日,灵宝市卫生计生监督所组织30余名执法人员,运用手持执法终端设备对全市范围内诊所进行现场监督检查。 在执法现场,监督人员通过手持终端设备调出管理对象的档案资料,并在手持执法终端上记录现场监督检查情况,制作相 应的执法文书,通过便携式打印机现场打印,并将现场执法记录即时传送至河南省卫生计生监督业务应用平台。 手持执法终端设备的运用,实现了卫生计生现场执法监督手段的多元化,提高了执法效率,提升了监管效能。

信阳市扎实推进

服务型行政执法示范点建设工作

设工作进行督导检查。

路、工作方法等着手,对平桥区卫生计 便民服务大厅,对相关工作进行调研 法示范点建设工作。"

本报讯(记者王明杰 通讯员郭 生监督所服务型执法建设开展情况、采 和指导 海平 许云飞 贯 霞)以督导促整改, 取的工作措施等进行了全面指导和检 以检查促提升。近日,河南省卫生计生 查。李贤明对平桥区服务型执法建设 督导检查中发现的问题的落实整改作 委法制处调研员李贤明,省卫生计生监 工作提出具体要求:要明确服务型行 出具体安排。他说:"要以此次检查为 督局张好峰、丁博科长,在信阳市卫生 政执法建设的理念、工作思路和出发 计生委纪检组长晏文斌的陪同下,对信 点;要注重执法过程、工作方法,要在 法监督,提升服务能力,在执法中服务, 阳市平桥区服务型行政执法示范点建 执法中体现服务;要有具体措施,突出 在服务中执法,努力构建管理、执法、服 亮点、好的经验做法;要进一步明确职 务三位一体的服务型行政执法模式;要 省督导组一行通过听取汇报、查看 能职责,将所有卫生计生监督执法工 进一步理清思路突出重点,开展特色建 资料等方式,按照服务型执法建设督导 作落实到位,服务到位。省督导组一 设,强化措施,狠抓落实,要针对存在的 标准,从服务型行政执法理念、工作思 行还现场查看了平桥区行政调解室和 问题认真整改,全面做好服务型行政执

平桥区卫生计生委主任史金宽对 契机,严格履职尽责,坚持依法行政,依

刘岩 马雅琴 常亚民/摄

■ 放射卫生监督问答

如何区分"应当"处罚与"可以"处罚?

量权的具体表现。凡行为人有行政违 以处罚。 法行为的,除法定事由外,都应当受到 "应当"处罚情形中,包括3个方面:一 或者可以从轻、从重处罚,也可以不予 是应当对违法者适用行政处罚;二是 以从轻、从重处罚;或者可以从轻、从重 应当从轻、减轻或免除处罚;三是应当 处罚,也可以予以几种处罚方式。"可 从重处罚。在对违法者应当使用行 以"处罚赋予行政机关比"应当"处罚更 择。

政处罚的过程中,在"应当"范围内行 大的权力,是自由裁量权的具体表现。

"应当"处罚,是指必然发生对违 政机关仍有一定的自由裁量权。另 尽管行政机关在"可以"处罚中自由选 法者适用行政处罚或从轻、从重等的 外,为了防止处罚时疏漏某些具有特 择的权力更大,但也不是可以滥加运 结果。"应当"处罚,是就行政机关适 殊之处的行政违法行为,相关法律法 用,而是必须在法定的范围内,根据违 用行政处罚权的羁束规定,是羁束裁 规还做出明确强调性的规定,应该予 法行为的性质、各种情节等综合做出裁 量,否则即属滥用自由裁量权。从现行 "可以"处罚,是指对违法者可以予 法律、法规的规定来看,"可以"处罚具 行政处罚,否则,即是有失公平的。在 以行政处罚,也可以不予以行政处罚; 体表现在下列3个方面:一是在处罚与 不处罚间予以选择;二是在处罚幅度上 予以选择,即在是否从轻或从重上予以 选择;三是在几种处罚方式上进行选

(国家卫生计生委综合监督局供稿)

本报讯(记者卜俊成 理发店、小足浴店"等公共场 通讯员王 灿)近日,由鲁山县 所多次上门巡逻检查及督促 卫生监督所自筹资金配备的 整改工作的交通问题

用。此举旨在进一步贯彻 县食品药品监督管理局在城 "执法为民、护卫健康"的宗 区开展打击非医学需要的胎 旨,提升鲁山县卫生监督综 儿性别鉴定和非医学需要的 合执法能力,积极维护人民 人工终止妊娠的宣传及联合 群众的健康权益。 执法行动。在活动现场,鲁山 据介绍,鲁山县卫生监督 县卫生监督所执法人员乘坐 所电动巡逻车主要用于县城 电动执法巡逻车先后对30余 内540余家公共场所、80余家 家医疗机构和公共场所进行 医疗机构等的日常巡逻检查 了巡逻检查,并对存在问题的 工作,有效解决了一线卫生监 9家单位下达了限期整改意见 督执法人员针对"小旅馆、小书。